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第１節 スマホ・ケータイでの
コミュニケーション

◆ポイント◆
●　�音声通話の利用率は「LINE」が増加傾向にあり４割超え（資料２
-１）。

●　�連絡手段は同居家族，仕事関係，近隣の人々には「直接会って伝
える」が多いが，友人には「LINEでのメッセージ」が多く，別居
家族には「スマホ・ケータイでのメールや通話」が比較的多く使
われている（資料２-２）。

●　�スマホ・ケータイの電話帳の登録件数は２極化（資料２-７）。
●　�SNSの友人数は，SNSの種類により年代差が顕著 （資料２-８～
資料２-11）。
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   資料２-１  　スマホ・ケータイによる通話利用率の年次推移（MA）

・スマホ・ケータイでの通常の音声通話機能を用いた通話は2014年からやや
減少傾向にある（83.2％）。

・LINEでの音声通話の利用は増加傾向にある（46.5％）。・Facebook MessengerなどのSNSの通話，Skypeでの音声通話はどちら
もまだ１割に満たない。

2018年
（n=5,085）

2017年
（n=2,556）

2015年
（n=2,420）

2016年
（n=2,541）

2014年
（n=2,743）

87.587.5

23.223.2

4.04.0

86.986.9

26.826.8

4.44.4

84.484.4

28.428.4

4.74.7

74.474.4

32.132.1

3.13.1

83.283.2

46.546.5

9.29.2

9.49.4
9.39.3
9.79.7

6.36.3
9.99.9

0％ 10％ 20％ 30％ 40％ 50％ 60％ 70％ 80％ 90％ 100％

スマホ・ケータイの通常の
音声通話機能を用いた通話

LINEでの音声通話

Facebook Messengerなどの
SNSでの音声通話

Skypeでの音声通話

注１：スマホ・ケータイ所有者が回答。
注２：「Facebook MessengerなどのSNSでの音声通話」は，2018年は「Facebook Messenger

での音声通話」と聞いている。
注３：外れ値を除外して集計。
出所：2014年-2018年一般向けモバイル動向調査
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   資料２-２  　日常会話を伝えるために最も多く使う手段（SA・連絡相手別）

・同居家族，仕事関係，近隣の人々との連絡手段は，「直接会って伝える」
と答えた人が比較的多い。

・別居家族は「スマホ・ケータイでの通話」が多い。・友人との連絡手段は「LINEでのメッセージ」が多い。

LINEでのメッセージ スマホ・ケータイでのメール スマホ・ケータイでの通話
固定電話での通話 直接会って伝える パソコンを用いたメール

16.8 16.8 

23.7 23.7 

37.1 37.1 

18.9 18.9 

10.3 10.3 

8.4 8.4 

17.2 17.2 

18.9 18.9 

12.1 12.1 

6.2 6.2 

14.8 14.8 

24.0 24.0 

17.0 17.0 

20.0 20.0 

10.4 10.4 

11.3 11.3 

18.2 18.2 

7.8 7.8 

9.7 9.7 

17.0 17.0 

46.9 46.9 

13.0 13.0 

11.9 11.9 

25.1 25.1 

53.5 53.5 

1.8 1.8 

3.9 3.9 

7.2 7.2 

14.2 14.2 

2.5 2.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%
同居の家族
(n=3,866)

別居の家族・親族
(n=3,406)

友人
(n=4,194)
仕事関係
(n=2,652)
近隣の人々
(n=2,115)

注１：スマホ・ケータイ所有者で，それぞれの連絡相手がいる人が回答。
注２：スマホ・ケータイでの通話は，LINEやSkypeなどを用いた通話も含む。
出所：2018年一般向けモバイル動向調査

   資料２-３  　�同居家族に日常会話を伝えるために最も多く使う手段の年
次推移（SA）

・2018年は「直接会って伝える」（46.9％）が最も高く，「LINEでのメッセージ」
「固定回線以外での通話」がそれに続く。

・「LINEでのメッセージ」は増加傾向。

LINEでのメッセージ スマホ・ケータイでのメール スマホ・ケータイでの通話
固定電話での通話 直接会って伝える その他

7.4 7.4 

12.5 12.5 

10.6 10.6 

17.3 17.3 

16.8 16.8 

21.7 21.7 

17.9 17.9 

13.9 13.9 

11.0 11.0 

8.4 8.4 

19.5 19.5 

21.5 21.5 

12.2 12.2 

16.2 16.2 

14.8 14.8 

12.3 12.3 

11.6 11.6 

12.8 12.8 

11.1 11.1 

11.3 11.3 

36.5 36.5 

34.4 34.4 

47.6 47.6 

42.7 42.7 

46.946.9

2.6 2.6 

2.1 2.1 

2.9 2.9 

1.7 1.7 

1.8 1.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%
2014年(n=2,139)

2015年(n=1,885)

2016年(n=1,961)

2017年(n=2,070)

2018年(n=3,866)

注１：スマホ・ケータイ所有者で，それぞれの連絡相手がいる人が回答。
注２：スマホ・ケータイでの通話は，LINEやSkypeなどを用いた通話も含む。
注３：「その他」は「パソコンを用いたメール」と2014年，2015年，2016年は「手紙」を含む。
出所：2014年-2018年一般向けモバイル動向調査



ス
マ
ホ
・
ケ
ー
タ
イ
コ
ミ
ュ
ニ
ケ
ー
シ
ョ
ン

第
２
章

57

   資料２-４  　�別居の家族・親族に日常会話を伝えるために最も多く使う
手段の年次推移（SA）

・2018年は「スマホ・ケータイでの通話」（24.0％）が最も高く，「LINEでのメッ
セージ」「固定電話での通話」がそれに続く。

・「LINEでのメッセージ」は増加傾向で，2018年の23.7％は過去最高。

LINEでのメッセージ スマホ・ケータイでのメール スマホ・ケータイでの通話
固定電話での通話 直接会って伝える その他

7.3 7.3 

11.7 11.7 

11.7 11.7 

23.0 23.0 

23.7 23.7 

29.1 29.1 

26.0 26.0 

22.4 22.4 

19.3 19.3 

17.2 17.2 

26.9 26.9 

29.6 29.6 

21.7 21.7 

25.2 25.2 

24.0 24.0 

23.0 23.0 

20.5 20.5 

26.3 26.3 

18.5 18.5 

18.2 18.2 

8.8 8.8 

7.3 7.3 

11.5 11.5 

9.3 9.3 

13.0 13.0 

4.9 4.9 

5.0 5.0 

6.2 6.2 

4.7 4.7 

3.9 3.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2014年(n=2,132)

2015年(n=1,852)

2016年(n=1,916)

2017年(n=2,008)

2018年(n=3,406)

注１：スマホ・ケータイ所有者で，それぞれの連絡相手がいる人が回答。
注２：スマホ・ケータイでの通話は，LINEやSkypeなどを用いた通話も含む。
注３：「その他」は「パソコンを用いたメール」と2014年，2015年，2016年は「手紙」を含む。
出所：2014年-2018年一般向けモバイル動向調査

   資料２-５  　�友人に日常会話を伝えるために最も多く使う手段の年次推
移（SA）

・2017年に「LINEでのメッセージ」が大幅に増加し，2018年も３割を超える。・「スマホ・ケータイでのメール」「固定電話での通話」は年々減少傾向。

LINEでのメッセージ スマホ・ケータイでのメール スマホ・ケータイでの通話
固定電話での通話 直接会って伝える その他

16.7 16.7 

22.2 22.2 

21.5 21.5 

38.6 38.6 

37.1 37.1 

32.1 32.1 

28.8 28.8 

25.7 25.7 

19.919.9

18.9 18.9 

21.0 21.0 

20.9 20.9 

18.4 18.4 

15.9 15.9 

17.0 17.0 

12.4 12.4 

11.5 11.5 

13.1 13.1 

8.2 8.2 

7.8 7.8 

8.7 8.7 

7.8 7.8 

10.9 10.9 

9.2 9.2 

11.9 11.9 

9.1 9.1 

8.7 8.7 

10.4 10.4 

8.2 8.2 

7.2 7.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2014年(n=2,336)

2015年(n=2,020)

2016年(n=2,082)

2017年(n=2,228)

2018年(n=4,194)

注１：スマホ・ケータイ所有者で，それぞれの連絡相手がいる人が回答。
注２：スマホ・ケータイでの通話は，LINEやSkypeなどを用いた通話も含む。
注３：「その他」は「パソコンを用いたメール」と2014年，2015年，2016年は「手紙」を含む。
出所：2014年-2018年一般向けモバイル動向調査
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   資料２-６  　�仕事関係者に日常会話を伝えるために最も多く使う手段の
年次推移（SA）

・仕事関係者に日常会話を伝える手段はスマホ・ケータイでのメールが減少
する一方でLINEでのメッセージが拡大傾向。

LINEでのメッセージ スマホ・ケータイでのメール スマホ・ケータイでの通話
固定電話での通話 直接会って伝える その他

7.7 7.7 

11.7 11.7 

9.5 9.5 

19.3 19.3 

18.918.9

22.1 22.1 

18.6 18.6 

17.1 17.1 

14.1 14.1 

12.1 12.1 

26.3 26.3 

27.8 27.8 

18.0 18.0 

22.3 22.3 

20.0 20.0 

13.7 13.7 

12.012.0

15.915.9

10.0 10.0 

9.7 9.7 

16.2 16.2 

17.6 17.6 

24.6 24.6 

21.7 21.7 

25.1 25.1 

14.0 14.0 

12.3 12.3 

14.914.9

12.5 12.5 

14.2 14.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2014年(n=1,355)

2015年(n=1,157)

2016年(n=1,238)

2017年(n=1,460)

2018年(n=2,652)

注１：スマホ・ケータイ所有者で，それぞれの連絡相手がいる人が回答。
注２：スマホ・ケータイでの通話は，LINEやSkypeなどを用いた通話も含む。
注３：「その他」は「パソコンを用いたメール」と2014年，2015年，2016年は「手紙」を含む。
出所：2014年-2018年一般向けモバイル動向調査

   資料２-７  　電話帳登録数 （FA・年代別）

・電話帳登録数は，100件以上がいずれの年代でも２割ほどある一方，10件
に満たない割合も３割ほどあり，二極化。

・10代～20代では２件～９件の割合が比較的多いものの，年代による大きな
差異は見られなかった。

1 件以下 2件～ 9件 10件～ 49件 50件～ 99件 100件以上

18 18 
17 17 
20 20 
21 21 
23 23 
19 19 
18 18 

32 32 
23 23 
12 12 
13 13 
16 16 

12 12 
11 11 

23 23 
29 29 

27 27 
27 27 
25 25 

33 33 
37 37 

10 10 
13 13 

17 17 
16 16 
17 17 
17 17 
19 19 

16 16 
18 18 
24 24 
22 22 
20 20 
19 19 
15 15 

0% 20% 40% 60% 80% 100%
10代(n=265)

20代(n=550)

30代(n=647)

40代(n=792)

50代(n=617)

60代(n=691)

70代(n=418)

注：スマホ・ケータイ所有者かつ電話帳利用者が回答。
出所：2018年一般向けモバイル動向調査
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   資料２-８  　 LINEの友だち数の中央値 （FA・年代別）

・LINEの登録数は，10代から30代で40人を超えている。・LINEの登録数のおおよそ８割は直接面識がある。

10代
(n=235)

60

49

9

20代
(n=400)

50

40

5

30代
(n=399)

40

29

3

40代
(n=412)

20

20

2

50代
(n=274)

20

15

2

60代
(n=215)

15

10

2

70代
(n=94)

12

10

1

60

50

40

30

20

10

0

60

49

9

50

40

5

40

29

3

20
20

2

20
15

2

15
10
2

12
10
1

LINEの登録数

LINEでの面識がある人の登録数

LINEのグループ数

注：スマホ・ケータイ所有者かつソーシャルメディア利用者が回答。
出所：2018年一般向けモバイル動向調査

   資料２-９  　Twitterの友だち数の中央値（FA・年代別）

・Twitterのフォロー数，フォロワー数は10代が150件ほど，20代が50件ほど，
30代以上は比較的少ない。

・面識のあるフォロワー数の割合はLINE等と比べ少ない。

10代
(n=198)

150

146

20

20代
(n=335)

60

40

5

30代
(n=247)

20

9

0

40代
(n=267)

10

6

0

50代
(n=137)

5

3

0

60代
(n=104)

3

2

0

70代
(n=56)

2

3

1

180
160
140
120
100
80

40

0

60

20

150
146

20

60

40

5

20

90 6
10
0

5
30

3
20

2
31

Twitterのフォロー数

Twitterのフォロワー数

Twitterの面識あるフォロワー数

注：スマホ・ケータイ所有者かつTwitter利用者が回答。
出所：2018年一般向けモバイル動向調査
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   資料２-10  　Facebookの友だち数の中央値 （FA・年代別）

・Facebookは20代，30代の友だち数が他の年代より比較的高い。・他のSNSと比べると10代の友人登録数が少ない。

10代
(n=53)

5

5

20代
(n=210)

51

30

30代
(n=215)

40

30

40代
(n=263)

20

10

50代
(n=174)

15

10

60代
(n=167)

10

5

70代
(n=97)

5

5

60

50

40

30

20

10

0 5
5

51

30
40

30

10

20
15

10
10

5
5
5

Facebook友だち数

面識のあるFacebook友だち数

注：スマホ・ケータイ所有者かつFacebook利用者が回答。
出所：2018年一般向けモバイル動向調査

   資料２-11  　Instagramの友だち数の中央値 （FA・年代別）

・Instagramの友人数は10代が60人，20代が30人ほど，30代以上は10人以下。

10代
(n=116)

60

38

20代
(n=209)

29

15

30代
(n=171)

10

5

40代
(n=173)

3

0

50代
(n=93)

2

0

60代
(n=60)

3

0

70代
(n=18)

1

1

70

60

50

40

30

20

10

0

38

60

29

15
10
5

0
3 2

0
3
0

1
1

Instagramの友だち数
(フォロワー数)

面識のあるInstagramの友だち数

注：スマホ・ケータイ所有者かつInstagram利用者が回答。
出所：2018年一般向けモバイル動向調査
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   資料２-12  　�家族とのソーシャルメディア上の友だち関係（SA・SNS
別）

・家族とのソーシャルメディアの利用は「LINE」が最も高く，他のソーシャ
ルメディアと比べて突出している。「LINE」における友だち関係では「配
偶者」が最も高い。

・一方，LINE以外のソーシャルメディアでは「誰とも友だち関係になってい
ない」が６割～８割超を占める。

左記の誰とも友だち関係になっていない
配偶者 子・子の配偶者 孫母 兄弟姉妹父

40.540.5
27.727.7

58.858.8
70.370.3

57.957.9
19.919.9
20.720.7

0％ 20％ 40％ 60％ 80％ 100％

18.618.6
6.66.6
6.36.3

24.924.9
22.322.3

10.110.1
65.765.7

3.83.8
3.23.2

8.88.8
11.311.3
13.813.8
11.811.8

85.485.4

12.912.9
3.63.6
3.83.8

15.715.7
14.314.3

7.57.5
80.480.4

LINE

Face
book

Twitter

Insta
gram

(n=1,676)
(n=1,676)
(n=1,450)
(n=1,030)
(n=928)
(n=241)
(n=2,029)

(n=903)
(n=903)
(n=828)
(n=683)
(n=587)
(n=178)
(n=1,179)

(n=1,144)
(n=1,144)
(n=967)
(n=512)
(n=434)
(n=102)
(n=1,344)

(n=729)
(n=729)
(n=611)
(n=370)
(n=315)
(n=67)
(n=840)

注：スマホ・ケータイ所有者かつソーシャルメディア利用者かつ各家族がいる方が回答。
出所：2018年一般向けモバイル動向調査
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第２節 ソーシャルメディアの利用状況

◆ポイント◆
●　�LINEは10代～60代と幅広い年代に利用され，Twitterは10代～40
代，Facebookは20代～50代，Instagramは10代～30代に利用さ
れている（資料２-13）。

●　�SNSの利用率はLINEとInstagramが近年拡大傾向にあるが，
LINEは2018年にやや減少。Facebookは2016年以降減少傾向（資
料２-14）。

●　�10代～20代女性の過半数はLINEを毎日利用し，約３割は毎日Ins-
tagramを利用（資料２-15, 資料２-18）。
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   資料２-13   SNSの利用率（SA・年代別）

・LINEは10代～60代と幅広い年代に利用されている。・Twitterは10代～40代，Facebookは20代～50代，Instagramは10代～30
代に利用されている。

10代
(n=356)

90.4

76.7

65.7

54.8

12.6

32.3

20代
(n=746)

88.6

71.7

53.5

44.0

26.3

26.5

30代
(n=913)

87.6

65.0

43.6

25.5

22.3

17.9

40代
(n=1,145)

86.4

58.4

35.1

21.8

21.9

13.7

50代
(n=918)

87.8

50.2

29.4

14.6

18.3

9.7

60代
(n=1,093)

83.3

37.5

19.7

8.9

15.2

4.9

70代
(n=829)

71.9

28.8

11.2

6.3

11.3

1.8

100％

80％

60％

40％

20％

90％

70％

50％

30％

10％
0％

スマホ・ケータイ所有率

ソーシャルメディア利用率

LINE利用率

Twitter利用率

Facebook利用率

Instagram利用率

65.765.7

54.854.8

32.332.3

12.612.6

53.553.5

44.044.0

26.326.3
26.526.5

43.643.6

25.525.5
22.322.3
17.917.9

35.135.1

21.821.8
21.921.9

13.713.7

29.429.4

14.614.6
18.318.3

9.79.7

19.719.7

8.98.9
15.215.2

4.94.9

11.211.2

6.36.3
11.311.3

1.81.8

注１：普及の基準といわれる16％を超えているSNSに網掛けをしている［参考：E.M. Rogers
著　藤竹暁訳『技術革新の普及過程』p.109-114（培風館, 1966年）］。

注２：ほとんど使っていない人を除いて集計。
出所：2018年一般向けモバイル動向調査
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   資料２-14  　SNSの利用状況の年次推移（MA）

・SNSの利用率はLINEが最も高く６割超。・2015年以降，LINEとInstagramの利用率が拡大するも，LINEの利用率が
2018年はやや減少。

・Facebookは2016年以降減少傾向。

2015年(n=1,495) 2016年(n=1,655) 2018年(n=3,180)2017年(n=1,797)

50.350.3

37.037.0

41.741.7

7.17.1

22.922.9

16.616.6

8.58.5

54.954.9

43.643.6

44.844.8

13.013.0

28.728.7

18.418.4

12.712.7

66.966.9

40.940.9

40.640.6

23.823.8

21.021.0

11.511.5

10.810.8

63.863.8

42.342.3

37.137.1

26.426.4

21.321.3

10.610.6

10.210.2

0％ 20％ 40％ 60％ 80％ 100％

LINE

Twitter

Facebook

Instagram

アメブロ

mixi

Google＋

注：ソーシャルメディア利用者が回答。
出所：2015年-2018年一般向けモバイル動向調査
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   資料２-15  　LINEの利用頻度（SA・性年代別）

・LINEは20代以下の女性の過半数が毎日利用。
◆男性

毎日LINEを利用 毎日ではないがLINEを利用 使っていない

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

56.1 56.1 

32.7 32.7 

24.2 24.2 

20.2 20.2 

16.0 16.0 

9.4 9.4 

5.0 5.0 

10.6 10.6 

12.7 12.7 

10.3 10.3 

11.8 11.8 

13.0 13.0 

10.1 10.1 

5.5 5.5 

33.3 33.3 

54.6 54.6 

65.5 65.5 

68.0 68.0 

71.0 71.0 

80.5 80.5 

89.5 89.5 

10代男性(n=180)

20代男性(n=379)

30代男性(n=467)

40代男性(n=584)

50代男性(n=462)

60代男性(n=534)

70代男性(n=380)

◆女性

毎日LINEを利用 毎日ではないがLINEを利用 使っていない

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

61.4 61.4 

50.4 50.4 

43.5 43.5 

28.5 28.5 

21.3 21.3 

12.7 12.7 

7.3 7.3 

3.4 3.4 

11.4 11.4 

9.6 9.6 

9.8 9.8 

8.6 8.6 

7.2 7.2 

4.5 4.5 

35.2 35.2 

38.1 38.1 

46.9 46.9 

61.7 61.7 

70.2 70.2 

80.1 80.1 

88.2 88.2 

10代女性(n=176)

20代女性(n=367)

30代女性(n=446)

40代女性(n=561)

50代女性(n=456)

60代女性(n=559)

70代女性(n=449)

注：「使っていない」はスマホ・ケータイ未所有者も含めて集計。
出所：2018年一般向けモバイル動向調査
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   資料２-16  　Twitterの利用頻度（SA・性年代別）

・Twitterは10代～20代の４割～５割が利用。・30代以上では利用率は３割以下に留まる。
◆男性

毎日Twitterを利用 毎日ではないがTwitterを利用 使っていない

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

42.8 42.8 

27.4 27.4 

15.4 15.4 

11.0 11.0 

6.5 6.5 

3.6 3.6 

2.1 2.1 

11.1 11.1 

11.6 11.6 

9.0 9.0 

10.1 10.1 

9.7 9.7 

6.7 6.7 

4.7 4.7 

46.1 46.1 

60.9 60.9 

75.6 75.6 

78.9 78.9 

83.8 83.8 

89.7 89.7 

93.2 93.2 

10代男性(n=180)

20代男性(n=379)

30代男性(n=467)

40代男性(n=584)

50代男性(n=462)

60代男性(n=534)

70代男性(n=380)

◆女性

毎日Twitterを利用 毎日ではないがTwitterを利用 使っていない

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

43.8 43.8 

33.8 33.8 

17.7 17.7 

12.1 12.1 

6.4 6.4 

3.2 3.2 

1.6 1.6 

11.9 11.9 

15.3 15.3 

9.0 9.0 

10.5 10.5 

6.6 6.6 

4.3 4.3 

4.2 4.2 

44.3 44.3 

51.0 51.0 

73.3 73.3 

77.4 77.4 

87.1 87.1 

92.5 92.5 

94.2 94.2 

10代女性(n=176)

20代女性(n=367)

30代女性(n=446)

40代女性(n=561)

50代女性(n=456)

60代女性(n=559)

70代女性(n=449)

注：「使っていない」はスマホ・ケータイ未所有者も含めて集計。
出所：2018年一般向けモバイル動向調査
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   資料２-17  　Facebookの利用頻度（SA・性年代別）

・Facebookはすべての年代で１割～２割程度利用されている。・他のSNSと比べると10代の利用率が低い。
◆男性

毎日Facebookを利用 毎日ではないがFacebookを利用 使っていない

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

6.1 6.1 

9.0 9.0 

10.3 10.3 

10.8 10.8 

10.8 10.8 

6.6 6.6 

4.2 4.2 

10.0 10.0 

15.6 15.6 

9.2 9.2 

10.4 10.4 

12.1 12.1 

11.0 11.0 

9.7 9.7 

83.9 83.9 

75.5 75.5 

80.5 80.5 

78.8 78.8 

77.1 77.1 

82.4 82.4 

86.1 86.1 

10代男性(n=180)

20代男性(n=379)

30代男性(n=467)

40代男性(n=584)

50代男性(n=462)

60代男性(n=534)

70代男性(n=380)

◆女性

毎日Facebookを利用 毎日ではないがFacebookを利用 使っていない

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

4.0 4.0 

11.4 11.4 

12.8 12.8 

11.1 11.1 

5.5 5.5 

4.8 4.8 

2.9 2.9 

5.1 5.1 

16.6 16.6 

12.6 12.6 

11.6 11.6 

8.1 8.1 

8.1 8.1 

6.2 6.2 

90.9 90.9 

71.9 71.9 

74.7 74.7 

77.4 77.4 

86.4 86.4 

87.1 87.1 

90.9 90.9 

10代女性(n=176)

20代女性(n=367)

30代女性(n=446)

40代女性(n=561)

50代女性(n=456)

60代女性(n=559)

70代女性(n=449)

注：「使っていない」はスマホ・ケータイ未所有者も含めて集計。
出所：2018年一般向けモバイル動向調査
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   資料２-18  　Instagramの利用頻度（SA・性年代別）

・10代～20代女性の約３割は毎日Instagramを利用。・男性はいずれの年代でも利用率は３割以下。
◆男性

毎日Instagramを利用 毎日ではないがInstagramを利用 使っていない

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

13.3 13.3 

7.1 7.1 

5.6 5.6 

4.3 4.3 

4.1 4.1 

2.4 2.4 

0.3 0.3 

11.7 11.7 

7.1 7.1 

6.4 6.4 

7.0 7.0 

6.3 6.3 
2.2 2.2 

1.1 1.1 

75.0 75.0 

85.8 85.8 

88.0 88.0 

88.7 88.7 

89.6 89.6 

95.3 95.3 

98.7 98.7 

10代男性(n=180)

20代男性(n=379)

30代男性(n=467)

40代男性(n=584)

50代男性(n=462)

60代男性(n=534)

70代男性(n=380)

◆女性

毎日Instagramを利用 毎日ではないがInstagramを利用 使っていない

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

29.0 29.0 

27.5 27.5 

14.8 14.8 

7.8 7.8 

3.7 3.7 

1.3 1.3 

0.0 0.0 

10.8 10.8 

11.7 11.7 

9.2 9.2 

8.4 8.4 

5.3 5.3 

3.9 3.9 

2.2 2.2 

60.2 60.2 

60.8 60.8 

76.0 76.0 

83.8 83.8 

91.0 91.0 

94.8 94.8 

97.8 97.8 

10代女性(n=176)

20代女性(n=367)

30代女性(n=446)

40代女性(n=561)

50代女性(n=456)

60代女性(n=559)

70代女性(n=449)

注：「使っていない」はスマホ・ケータイ未所有者も含めて集計。
出所：2018年一般向けモバイル動向調査
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   資料２-19  　 LINEに関する意識（MA・年代別）

・全年代で「LINEを使っている家族・友だちとは，連絡がとりやすい」が高
い。

・60代以降のLINE利用者の約半数は「撮影した写真や動画を楽しめる」と回
答。

10代
(n=235)

73.2

24.7

27.7

11.9

15.3

20代
(n=400)

73.8

30.8

26.0

14.8

12.3

30代
(n=399)

71.9

28.6

21.8

13.3

8.3

40代
(n=412)

69.4

18.0

14.3

12.4

7.0

50代
(n=274)

81.0

30.3

17.2

16.4

8.4

60代
(n=215)

87.4

48.4

22.3

20.0

9.8

70代
(n=94)

88.3

55.3

26.6

24.5

16.0

70％

80％

90％

100％

60％

50％

40％

30％

20％

10％

0％

LINEを使っている家族・友だち
とは連絡がとりやすい

自分たちで撮影した写真や動画
をいっしょに楽しめる

LINEを使っている家族・友だち
とは，仲良くなりやすい

既読後の返信を早くしないと
いけないと思う

家族・友だちからの通知が届い
ていないか気になる

73.2

24.7

27.7

11.9

15.3

73.8

30.8

26.0

14.8

12.3

71.9

28.6

21.8

13.3

8.3

69.4

18.0
14.3

12.4

7.0

81.0

30.3

17.2

16.4

8.4

87.4

48.4

22.3

20.0

9.8

88.3

55.3

26.6

24.5

16.0

注：スマホ・ケータイ所有者かつLINE利用者が回答。
出所：2018年一般向けモバイル動向調査
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   資料２-20  　SNSを利用する際に最もよく使う端末 （SA・SNS別）

・LINEとInstagramは主に「スマホ・ケータイ」で利用されている。・TwitterとFacebookは傾向が似ているものの，Facebookは「パソコン」
での利用率が高い。

92.992.9

65.065.0

56.756.7

77.777.7

4.14.1

5.05.0

6.86.8

3.73.7

2.72.7

28.628.6

35.335.3

14.914.9

0.30.3

1.51.5

1.31.3

3.73.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

LINE(n=2,029)

Twitter(n=1,344)

Facebook(n=1,179)

Instagram(n=840)

スマホ・ケータイ（スマートフォン含む） タブレット パソコン その他

注：スマホ・ケータイ所有者かつ各SNS利用者が回答。
出所：2018年一般向けモバイル動向調査
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第３節 SNSの使い分け・情報収集

◆ポイント◆
●　�SNSの主な使い分けは，LINEは「家族友人とのやりとり」，
FacebookやTwitterは「テキスト情報の共有」，Instagramは
「画像や映像の共有」（資料２-21）。

●　�Instagramは他のSNSと比べ，「ひまつぶし」「知人以外の動向把
握」の利用率が高い（資料２-22）。

●　�ニュース情報を得ているメディアは「テレビ」，「新聞」はやや減
少傾向が見られるものの，依然約半数が利用（資料２-23）。
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 資料２-21  　ソーシャルメディアの情報発信方法（MA・SNS別）

・SNSの使い分けは，LINEは家族友人とのやりとり，TwitterやFacebook
はテキスト情報の共有，Instagramは画像や映像の共有。

ｎ 項目 ％

LINE 1,966

テキスト情報（メモ内容など）を共有する 33.0
画像や映像を共有する 42.5
音声通話をする 54.0
家族とのやりとりに使う 68.1
友人とのやりとりに使う 75.2
発信していない 7.7

Twitter 537

テキスト情報（メモ内容など）を共有する 38.9
画像や映像を共有する 32.8
音声通話をする 4.5
家族とのやりとりに使う 8.0
友人とのやりとりに使う 25.0
発信していない 39.7

Facebook 563

テキスト情報（メモ内容など）を共有する 39.1
画像や映像を共有する 38.2
音声通話をする 6.7
家族とのやりとりに使う 9.1
友人とのやりとりに使う 27.4
発信していない 36.6

Instagram 637

テキスト情報（メモ内容など）を共有する 20.6
画像や映像を共有する 57.1
音声通話をする 2.4
家族とのやりとりに使う 7.2
友人とのやりとりに使う 23.7
発信していない 29.8

注：「LINE」はスマホ・ケータイでLINEを利用している人が回答。
　　「Twitter」及び「Facebook」はスマホ・ケータイでTwitterとFacebookの
　　いずれも利用している人が回答。
　　「Instagram」はスマホ・ケータイでInstagramを利用している人が回答。
出所：2018年一般向けモバイル動向調査
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 資料２-22  　ソーシャルメディアの情報収集方法（MA・SNS別）

・Instagramは他のSNSと比べ，「ひまつぶしに使う」「有名人など，知人以
外の動向把握」の利用率が高い。

0％ 10％ 20％ 30％ 40％ 50％
30.930.9

18.718.7

15.115.1

12.212.2

11.611.6

31.831.8

24.824.8

8.68.6

30.430.4

42.142.1

30.230.2

34.534.5

22.722.7

32.232.2

28.528.5

37.137.1

8.68.6

11.511.5

27.727.7

17.917.9

21.021.0

16.716.7

22.622.6

43.243.2

30.730.7

7.87.8

14.014.0

14.614.6

22.322.3

30.530.5

17.017.0

42.442.4

34.734.7

47.747.7

7.17.1

10.810.8

ニュース情報（報道情報）
を収集する

生活情報（お買い得情報や
趣味に関する情報）を収集する

世間で話題になっている
モノ・コトを把握する

特定の企業，製品，
サービスの動向を把握する

有名人など，知人以外の
動向を把握する

知人の状況を把握する

ひまつぶしに使う

特に理由はない・
なんとなく使っている

情報は収集しない
（主に発信と人とのやりとりが主）

LINE(n=1,966) Twitter(n=537) Facebook(n=563) Instagram(n=637)

注：「LINE」はスマホ・ケータイでLINEを利用している人が回答。
　　「Twitter」及び「Facebook」はスマホ・ケータイでTwitterとFacebookの
　　いずれも利用している人が回答。
　　「Instagram」はスマホ・ケータイでInstagramを利用している人が回答。
出所：2018年一般向けモバイル動向調査
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   資料２-23  　�週１回以上アクセスし，ニュース（報道情報）を日常的に
情報を得ているメディアの年次推移（MA）

・「テレビ」，「新聞」はやや減少傾向が見られるものの，依然として約半数
が利用。

・「家族や知人からのメール，通話，ソーシャルメディア」が2017年より上昇。

2010年
(n=2,542)

75.4

76.3

60.7

16.1

26.1

21.6

2011年
(n=2,503)

75.6

75.7

60.2

14.9

23.6

21.7

2012年
(n=2,481)

79.7

75.5

61.3

14.6

23.8

20.8

2013年
(n=2,730)

77.3

72.0

58.6

21.5

23.3

22.2

2014年
(n=2,543)

78.3

64.9

62.3

15.6

23.3

24.0

2015年
(n=2,420)

76.7

53.3

59.2

15.2

24.4

20.5

2018年
(n=5,085)

66.8

44.5

49.6

31.1

18.9

18.6

2017年
(n=2,556)

75.2

58.6

53.6

30.4

21.0

18.3

2016年
(n=2,541)

72.0

53.9

57.2

13.5

25.3

21.5

70％

80％

90％

100％

60％

50％

40％

30％

20％

10％

0％

テレビ

パソコンや携帯電話での
Webサイト・アプリ閲覧

新聞

家族や知人からのメール，
通話，ソーシャルメディア

パソコンや携帯電話への
メールマガジン

ラジオ

21.6

26.1

16.1

60.7

76.3
75.4

21.7

23.6

14.9

60.2

75.7

75.6

20.8

23.8

14.6

61.3

75.5
79.7

22.2

23.3

21.5

58.6

72.0
77.3

24.0

23.3

15.6

62.3

64.9

78.3

20.5
24.4

15.2

59.2

53.3

76.7

18.6
18.9

31.1

49.6

44.5

66.8

18.3

21.0

30.4

53.6

58.6

75.2

21.5
25.3

13.5

57.2

53.9

72.0

注１：スマホ・ケータイ所有者が回答。
注２：2017年，2018年の「家族や知人からのメール，通話，ソーシャルメディア」は，「家族

や知人からのメール，通話」と「ソーシャルメディア」のどちらかに回答をした人の割
合を集計。

出所：2010年-2018年一般向けモバイル動向調査
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   資料２-24  　�週１回以上アクセスし，お買い得情報や趣味に関する情報
を日常的を得ているメディアの年次推移 （MA）

・「テレビ」や「Webサイト・アプリ」から生活情報を得る人が比較的多い。・2017年から「家族や知人からのメール，通話，ソーシャルメディア」が拡大。

2014年
(n=2,543)

55.8

51.8

46.5

18.8

33.9

26.9

2015年
(n=2,420)

49.9

52.2

41.9

16.9

32.6

26.8

2018年
(n=5,085)

40.8

36.2

25.0

22.7

19.4

 8.8

2017年
(n=2,556)

49.8

45.4

38.7

27.3

26.8

21.6

2016年
(n=2,541)

46.2

45.4

44.8

17.3

30.5

30.0

60％

50％

40％

30％

20％

10％

0％

テレビ

パソコンや携帯電話での
Webサイト・アプリ閲覧

新聞

家族や知人からのメール，
通話，ソーシャルメディア

パソコンや携帯電話への
メールマガジン

ラジオ

26.9

33.9

18.8

46.5

51.8

55.8

26.8

32.6

16.9

41.9

52.2

49.9

 8.8

19.4

22.7
25.0

36.2

40.8

21.6

26.8
27.3

38.7

45.4

49.8

30.0
30.5

17.3

44.8
45.4

46.2

注１：スマホ・ケータイ所有者が回答。
注２：2017年，2018年の「家族や知人からのメール，通話，ソーシャルメディア」は，「家族

や知人からのメール，通話」と「ソーシャルメディア」のどちらかに回答をした人の割
合を集計。

出所：2014年-2018年一般向けモバイル動向調査
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   資料２-25  　�週１回以上アクセスし，ニュース（報道情報）を日常的に
情報を得ているメディア （MA・年代別）

・「テレビ」は全年代で過半数以上が利用。・「ソーシャルメディア」は年代が上がるにつれて利用率が減少。

10代
(n=322)

50.6

25.5

26.7

47.5

7.8

8.7

20代
(n=661)

50.8

25.9

38.7

36.6

9.7

8.6

30代
(n=800)

55.1

33.6

43.4

31.1

12.3

12.5

40代
(n=989)

61.9

47.3

47.7

24.3

15.8

16.8

50代
(n=806)

73.1

57.6

45.4

17.9

19.4

21.8

60代
(n=911)

81.4

67.4

49.9

12.7

30.4

24.0

70代
(n=596)

85.9

76.3

47.5

10.2

30.9

33.7

70％

80％

90％

100％

60％

50％

40％

30％

20％

10％

0％

テレビ

新聞

パソコンや携帯電話での
Webサイト・アプリ閲覧

ソーシャルメディア

パソコンやスマホ・ケー
タイへのメールマガジン

ラジオ

8.7

7.8

47.5

26.7
25.5

50.6

8.6

9.7

36.6

38.7

25.9

50.8

12.5

12.3

31.1

43.4

33.6

55.1

16.8

15.8

24.3

47.7

47.3

61.9

21.8

19.4
17.9

45.4

57.6

73.1

24.0

30.4

12.7

49.9

67.4

81.4

33.7
30.9

10.2

47.5

76.3

85.9

注：スマホ・ケータイ所有者が回答。
出所：2018年一般向けモバイル動向調査
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   資料２-26  　�週１回以上アクセスし，ニュース（生活情報）を日常的に
情報を得ているメディア（MA・年代別）

・「ソーシャルメディア」以外は年代が上がるにつれて利用率が拡大。

10代
(n=322)

32.0

9.3

30.4

42.2

9.6

5.9

20代
(n=661)

35.7

13.2

35.4

33.7

12.3

4.7

30代
(n=800)

37.1

16.4

37.4

26.9

13.1

7.4

40代
(n=989)

39.2

23.2

40.3

18.9

18.3

8.9

50代
(n=806)

43.5

28.4

37.2

14.9

22.5

10.2

60代
(n=911)

46.9

35.5

36.0

7.9

26.3

9.5

70代
(n=596)

46.0

40.3

31.0

8.1

27.7

14.1

50％

40％

30％

20％

10％

0％

45％

35％

25％

15％

5％

テレビ

新聞

パソコンや携帯電話での
Webサイト・アプリ閲覧

ソーシャルメディア

パソコンやスマホ・ケー
タイへのメールマガジン

ラジオ

5.9

9.6

42.2

30.4

9.3

32.0

4.7

12.3

33.7
35.4

13.2

35.7

7.4

13.1

26.9

37.4

16.4

37.1

8.9

18.3

18.9

40.3

23.2

39.2

10.2

22.5

14.9

37.2

28.4

43.5

9.5

26.3

7.9

36.0

35.5

46.9

14.1

27.7

8.1

31.0

40.3

46.0

注：スマホ・ケータイ所有者が回答。
出所：2018年一般向けモバイル動向調査




